



▲叙利亚总统的支持者手举总统巴沙尔的头像。(CFP)

●链接

## 叙利亚危局回顾

叙利亚南部德拉省省会德拉市3月18日爆发大规模民众抗议活动。示威者要求政府推动改革、改善民生、创造就业机会、取消紧急状态法等。

3月24日,叙利亚总统巴沙尔主持召开阿拉伯复兴社会党地区领导机构会议,决定成立最高领导委员会,对“德拉事件”进行全面调查。

3月29日,以奥特里总理为首的内阁向巴沙尔递交辞呈。巴沙尔当天接受内阁辞职。

3月31日,总统颁布44号法令,宣布从4月1日起,全面提高国民工资。

4月8日,叙利亚北部的霍姆斯市、拉塔基亚市、巴尼亚斯市、哈马市以及大马士革和德拉市,爆发游行示威,造成数十人死亡。

4月14日,巴沙尔颁布法令,宣布组成以前农业和土地改革部长阿德·萨法尔为首的新政府。

4月21日,巴沙尔签署命令,决定取消在该国实施了长达48年的紧急状态法,同时宣布叙利亚政府将给予人民“举行和平示威的权利”。然而,这些措施并没有让示威民众满意。

4月22日,叙利亚多个省市举行了名为“伟大星期五”的示威游行活动。示威引发严重流血冲突,造成至少75人死亡,是叙利亚爆发反政府活动数月以来死亡人数最多的一天。

4月23日,示威者在多个城市为前一天大规模示威中的死者举行葬礼,随后有报道称,一些情绪失控的民众与安全部队发生冲突,造成数十人死伤。

4月25日,叙利亚安全部队开进了最早出现反政府示威的南部城市德拉,示威者说,多人在与安全部队的冲突中丧生。德拉实行了宵禁,并切断了水、电和通讯。

4月26日,联合国安理会就叙利亚问题举行磋商,但未达成一致。同日,美国国务院政策规划司司长沙利文在新闻发布会上说,美国强烈反对叙利亚总统阿萨德镇压示威民众的行为,正在考虑对叙利亚实施新的制裁,但“叙利亚的未来应由叙利亚人民来决定”。

截至目前,叙利亚国内冲突已经造成100多人死亡,其中包括平民、安全人员和军人。

据《世界新闻报》

叙利亚总统巴沙尔曾多次尝试让叙利亚变得更开明、自由,但成效不明显。面对反对派要求改革的呼声,他说“现在的挑战是我们要进行哪一种改革”;面对可能到来的战争,他说“谁要是想强加给我们战争,我们表示欢迎”。

# “太平总统” 首迎大考

邻近西亚的叙利亚一直被认为是个“平静岛屿”,但从3月中旬起,该国也陷入与反对派冲突的危机之中。已经当了

10年“太平总统”的叙利亚总统巴沙尔·阿萨德面临就职后的“第一次真正考验”。

## 子承父业 实属偶然

叙利亚是中东地区唯一实现总统职位“父子承”,权力平稳更替的共和国。

现任总统巴沙尔46岁,是已故总统哈菲兹·阿萨德的次子,有4个兄弟和1个妹妹。巴沙尔小时候在大马士革一所法国学校上学,并在上学期间树立了人生志向:做一名眼科医生。老阿萨德当时正着力培养长子巴希尔做接班人,所以并未干涉巴沙尔的理想。

1988年至1992年,巴沙尔在伊朗德黑兰一所军医学院里学习眼科,接着去了英国进修。但命运决定巴沙尔无法追逐自己的梦想。1994年,哥哥巴希尔意外死于车祸,父亲命令巴沙尔回国接班。

自己没有从政意愿,父亲又没有着意培养他,所以巴沙尔的政治基础开始非常

薄弱。在父亲的安排下,巴沙尔进入霍姆斯军事学院学习。后来他被父亲任命为总统特使,负责处理黎巴嫩事务并多次出访中东各国。

2000年6月10日,老阿萨德在与黎巴嫩总统拉胡德通电话时突发心脏病辞世。为此叙利亚议会仓促修改了宪法,将担任总统的最低年龄从40岁降到了34岁,为时年刚好34岁的巴沙尔扫平了法律上的障碍。接着,叙利亚举行了大选,巴沙尔作为唯一总统候选人,毫无悬念地高票当选。

在人们的印象中,巴沙尔为人谦和,身材酷肖其父的他总是穿着合体的西装,除了招牌式的严肃神情,看上去和普通人没什么两样。正是因为这些,巴沙尔一度在叙利亚年轻人中具有较大影响力。

## 注重经济 提倡网络

医生出身的巴沙尔给人谦和之感,在国际舞台上颇为低调,由于从小接受现代教育,并受到自由思想的熏陶。巴沙尔非常看重国内的经济建设,推进现代化进程,并大力提倡使用网络。这也是叙利亚10年来得享太平的一个重要原因。由于年轻的形象和个人魅力,巴沙尔在国内颇受青年人推崇。人们称呼他时习惯加上“大夫”的头衔,以示尊重。

很长时间以来,以色列情报机构一直试图用跟踪和监视叙利亚总统巴沙尔及其夫人阿斯玛的电子信箱的方式,发现有价值的情报,破译出巴沙尔本人的“所思所想”和“心路历程”,但均一无所获。

一开始,以色列间谍将目标锁定在巴沙尔本人身上,打算跟踪查看他的电子信

箱。为防止总统的电脑被人偷看,叙利亚情报机构为巴沙尔装了数道加密程序,外人根本无法破解,连以色列一流的电脑专家都无能为力。

以色列于是又打起了巴沙尔夫人阿斯玛的主意。巴沙尔很早就知道以色列情报人员在打他的主意,并在一无所获后开始监视起他夫人的电子邮件,对此,他曾在会见一些欧洲领导人时抱怨说“以色列太过分”。不过,也有报道说,叙利亚的反谍报机关索性来了个“将计就计”,故意让阿斯玛流露出一些不痛不痒、真假难辨甚至是截然相反的信息,迷惑以色列情报人员。

至此,以色列都觉得巴沙尔政府能够这样稳定是一个谜,而形成这个谜团,就有阿斯玛的一分功劳。

## 反腐运动 受到拥护

长期以来,由于地区政治环境的束缚和自然条件的恶劣,特别是国内腐败现象不断蔓延,叙利亚经济发展缓慢,人民生活水平得不到提高。针对这一严峻形势,巴沙尔提

出开展一场以反贪污为突破口的反腐败运动。一些曾追随阿萨德30多年的高层人物因涉嫌贪污受贿被罢官,甚至不少罪行严重者被逮捕法办。此举受到百姓的支持和拥护。

## 政治改革 成效不佳

自从2000年当选叙利亚总统,巴沙尔曾多次尝试对现有政令法律予以修改,试图让叙利亚变成更开明、自由的国度,但成效不明显。

巴沙尔屡次声明经济建设高于政治斗争,释放了数百名羁押的政治囚徒,并批准国内第一家独立于政府机构的报社开张运营。在首都大马士革,政府还出资开放两家国营网吧。有一段时间,叙利亚政府允许持不同政见者公开集会,为叙利亚的民主改

革进程出谋划策。

然而一段时间后,由于担忧一些过激言论威胁到政权稳定,当局关闭了这些集会场所,民办报社的自由度也遭到限制。就连网吧内的网站登录权限也控制在当局手中,能上的网站寥寥无几。

巴沙尔曾对美国《华尔街日报》称,他是一名“反以主义者”和“反西方主义者”,因为这些政策,他从不担心会被叙利亚人赶下台。

## 应对危机 不惧战争

对于叙利亚目前面临的国内外局势,总统巴沙尔的态度可谓刚柔并济,他表示“国家需要变革”,承诺打击腐败和增加就业;同时也强调,将“千方百计挫败”针对叙利亚的阴谋。

早在上个月叙利亚国内发生大规模游行示威,内阁集团辞职时,巴沙尔就曾在人民议会向全国人民发表讲话,他说,改革没有真正的障碍,“现在的挑战是我们要进行哪一种改革”,改革应当避免出现负面影响。他强调:“没有改革,对国家来说是毁灭性的事情。”

巴沙尔表示,他将积极打击腐败,努力为国民创造就业,改善他们的生活等。有分析认为,解散政府已经是巴沙尔最后的底线。

巴沙尔说:“我们不愿意发生冲突,但我们对保卫我们的事业、利益和原则毫不犹豫。”他说,叙利亚目前出现的国内危机是“事先有人煽动”,“是针对叙利亚的一个大阴谋”,叙利亚将努力挫败外国的阴谋。“谁要是想强加给我们战争,我们表示欢迎!”

据《北京晚报》、《东南快报》